

# 个人养老金制度15日起全国施行

12月12日,人力资源社会保障部等五部门发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》,自12月15日起,将个人养老金制度从36个先行城市(地区)推开至全国。通知进一步明确了相关支持政策,并就公众最为关注的投资产品、提前支取、风险管理等问题,作出了一系列调整。

## 产品货架“上新”,增加更多稳定收益品种

所谓个人养老金,就是个人自愿参加、市场化运营、国家政策支持的补充养老保险制度。个人自愿在特定账户存一笔钱,每年不超过12000元,在享受税收优惠的同时,还可通过购买相关金融产品获取收益。

那么,个人养老金货架上的品类是否丰富、能否有较多收益稳健的产品,直接关系到制度的吸引力。

通知要求优化产品供给,在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品基础上,将国债纳入个人养老金产品范围,将特定养老保险、指数基金纳入个人养老金产品目录。

“新增的3类均为低风险、收益稳的产品,也比较简单透明,将有利于个人养老金保值增值,为广大参加人特别是风险偏好较弱群体提供了更多选择。”中国社科院世界社保研究中心副秘书长齐传钧说。

通知还提出,鼓励金融机构研究开发符合长

期养老需求的个人养老储蓄、中低波动型或绝对收益策略基金等产品。在齐传钧看来,这将为下一步提供更多有“利”产品打开空间。

## 购买程序简化,强化投资服务和风险提示

有了丰富的产品,还需简化流程。通知要求商业银行提高服务的便利化水平,取消了线上购买商业养老保险产品的“录音录像”要求。

“这将便于参加人‘一站式’购买个人养老金产品,有助于提高老百姓投资的积极性。”中国人民大学教授董克用说,经过两年先行实施,个人养老金制度已吸引了7000多万人参加。如何留住客户、吸引资金,需要金融机构更多发挥专业水平,想办法帮助大家降低投资难度、稳定产品收益。

通知提出,金融机构根据个人投资风险偏好和年龄等特点,推荐适当的个人养老金产品。鼓励金融机构在与参加人协商一致的情况下,探索开展默认投资服务。

“对一些不知如何选择产品、希望获得专业服务的参加人,就可以通过投资咨询或默认投资的方式解决选择难的问题。这将考验金融机构的专业能力和风险管理水平。”董克用表示,“探索”二字意味着不会一下放开,将根据实际情况一步步走,守好百姓养老钱。

通知明确,金融机构要按照规定做好个人养老金产品资产配置公示和风险等级确定工作。个人养老金信息管理服务平台和金融行业平台根据风险等

级,分类展示个人养老金产品,强化风险提示。

## 提前领取“扩围”,领取方式可变更

通知还增加了提前领取情形,除达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等领取条件外,参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金的,可以申请提前领取个人养老金。

领取方式也将更加灵活。参加人可以选择按月、分次或者一次性领取个人养老金,并可进行变更。

“适度提高制度在领取阶段的灵活性和包容度,将有助于减少参加人的后顾之忧。同时,在积累阶段也能让参与者更有积极性参与,有信心长期投资。”信安金融集团中国区首席养老金融专家孙博说,个人养老金属于养老保障体系一部分,主要目标是帮助参与者积累更多养老资产,因此要求个人养老金账户的资金除特殊情况外,需封闭到退休后才能领取。

“实际上经过个人养老金两年探索实施,许多人已经接受了为自己增加养老储蓄的理念。济南不属于先行城市,但不断有客户来咨询什么时候能扩围。”中国农业银行济南银河支行营业部主任孟吉告诉记者,“目前我们这个网点就有近2000户进行了开户预约。等15日全面实施后,我们将按要求做好服务,给客户带来实实在在的利好。”

新华社记者姜琳 李延霞

## 国内

### 学生火车票开启在线预约

据新华社北京电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路部门12日在铁路12306手机客户端开启学生预约购票服务专区。

国铁集团客运部相关负责人介绍,2024年12月12日至2025年2月12日,符合条件的学生旅客(家庭居住地与学校所在地不在同一城市,已通过学生优惠资质核验且有剩余优惠次数),可在铁路12306手机客户端“学生预约购票专项服务”专区,预约购买2024年12月28日至2025年2月28日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合,可选席别为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座,最多可为包含本人在内的9名学生旅客预约。符合条件的学生旅客可提交开车前17天(含)以上的预约购票需求,最晚可预约2025年2月28日的车票;在开车前17天23时前在铁路12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结果。樊曦



### 岁末反诈宣传

12日,道场派出所民警在餐饮场所向顾客宣传反诈知识。年末将至,浙江省湖州市吴兴区道场乡社会治理办公室联合道场派出所深入商户店铺、工厂车间、快递驿站等,宣传电信网络诈骗的危害,提供防范诈骗的技巧,守护百姓“钱袋子”。新华社发

## 国际



### “金”字当选日本2024年度汉字

12日,在日本京都,清水寺住持森清范用毛笔书写日本2024年度汉字“金”字。日本汉字能力检定协会12日在京都清水寺宣布,能够反映日本2024年世态民情的年度汉字为“金”。新华社发

### 韩国国会通过“内乱特检法”和“金建希特检法”

据新华社首尔电 韩国国会12日表决通过调查总统尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”。

共有283名议员参加“内乱特检法”投票,其中195人投赞成票,86人投反对票,2人弃权。参加“金建希特检法”投票的议员共282人,其中195人投赞成票,85人投反对票,2人弃权。

韩国最大在野党共同民主党9日向国会提交“12·3尹锡悦内乱事态特检法”,以调查总统尹锡悦宣布紧急戒严过程中是否存在违宪违法的情况。韩国国会10日召开全体会议,通过要求迅速逮捕总统尹锡悦的决议案,以及调查尹锡悦等人发动内乱嫌疑的“内乱常设特检法”。

金建希被指控涉嫌在2009年至2012年间参与操纵宝马汽车在韩经销商德意志汽车的股价、干预公职选举等。

陆睿 孙一然

## 文体

### 举重世锦赛杨秋霞夺金

据新华社北京电 国际举重联合会官网消息,2024年世界举重锦标赛于当地时间11日在巴林继续进行,中国队的杨秋霞以121公斤夺得女子71公斤级抓举金牌,这个成绩也追平了世界纪录。保加利亚奥运冠军纳萨尔在夺得男子89公斤级三金的同时,还打破了两项世界纪录。

### 短池世锦赛唐钱婷打破女子百米蛙泳短池亚洲纪录

据新华社布达佩斯电 11日,在2024布达佩斯短池游泳世锦赛上,中国名将覃海洋、唐钱婷分别晋级男、女100米蛙泳决赛,其中唐钱婷在半决赛中打破短池亚洲纪录,距离短池世界纪录只有0.01秒。



### 博物馆里文创热

11日,游客在河北博物院文化创意空间选购产品。近年来,河北博物院依托院藏文物资源,推动文创产品研发和推广。目前,该院内设有河博文化创意空间、河博集邮、主题邮局等多个文创商店,让观众把“博物馆”带回家。

新华社发